

Пермский край: предварительные итоги 2015 года

Доброе утро, уважаемые гости! Рады приветствовать Вас на нашей традиционной ежегодной встрече.

Изменение социально-экономической обстановки в Пермском крае и в стране в целом повышает внимание к статистическим данным. Актуальная и надежная информация необходима всем категориям пользователей. Наши приоритеты: открытость деятельности и методологии, объективность и доступность статистических ресурсов. Это предполагает не только предоставление официальной статинформации в свободном доступе на официальном сайте, но и обратную связь с пользователями информации, в том числе через общение с журналистами.

Для популяризации статистики, привлечения внимания широкого круга пользователей реализуем на сайте ряд дополнительных и необычных **проектов**.

«**Статистика в картинках**» продолжается уже второй год, раз в неделю в виде инфографики даём результаты статнаблюдений на определенную тему, например: изменение цен на продукты, товары и услуги; демографические процессы; развитие сельского хозяйства; источники питьевой воды и др.

Начался новый год - начали новый проект: «**Место региона в Приволжском федеральном округе**». Раз в неделю в наглядном графическом и картографическом виде публикуются данные по одному показателю по регионам ПФО. Опубликовано 5 выпусков по различной тематике.

Разместить, тем более красиво оформить всё – нереально. Расширяя объемы публикуемой информации, и удобство ее представления, призываем пользователей к самостоятельному использованию потенциала официальной статистики для аналитических целей.

Напомню, прошедший год - **год проведения микропереписи населения**.

Выборочные опросы населения прошли в октябре во всех городах и районах края. В общей сложности было опрошено 36,7 тыс. человек в 14 908 помещениях (93,5% к общему числу помещений по оргплану). Около 5% помещений оказались нежилыми по разным причинам (*например, часть квартир, особенно на первых этажах после переписи 2010 года переоборудованы под офисы*). В 238 помещениях (1,5% от подлежащих опросу), переписчикам не удалось убедить респондентов ответить на вопросы анкеты. Причём анкетирование проводилось с использованием планшетных компьютеров и отнимало немного времени.

В настоящее время первичные информационные массивы направлены на федеральный уровень, где ведется проверка и формирование единой базы данных по России. Первые итоги в разрезе федеральных округов и субъектов по городскому и сельскому населению надеемся получить в 4 квартале 2016 года. (*Публикационные таблицы будут размещены на сайте, базу микроданных Росстат планирует выложить в открытом доступе с возможностью построения произвольных запросов самими пользователями*).

Теперь непосредственно к кратким итогам 2015 года. Обращаем внимание, что итоги, о которых будем говорить, носят предварительный характер. Это и технологически и методологически обоснованно.

Показатели социально-экономического развития края дадим в сравнении с показателями по России и по субъектам - нашими ближайшими соседями.

По состоянию на 1 января 2016 года в Статистическом регистре по Пермскому краю учтено почти 84 тысячи (83822) хозяйствующих субъектов всех видов деятельности, за 2015 год их количество увеличилось на 9,3% (*на 7 тысяч единиц*). Большая часть организаций (53%) занимается торговлей и операциями с недвижимым имуществом. Число индивидуальных предпринимателей, напротив, уменьшилось на 1,3% и составило на начало 2016 года почти 70 тысяч (69705).

За 12 месяцев 2015 года в Пермском крае отгружено продукции собственного производства, выполнено работ и услуг **по промышленным видам деятельности** на 1,3 трлн. рублей. Почти $\frac{3}{4}$ всей продукции отгружено обрабатывающими производствами.

Индекс промышленного производства в январе-декабре 2015 года составил 99,4%. В целом по России этот показатель – 96,6%. Среди регионов ПФО Пермский край занимает 9 место (*среди регионов Уральского экономического района – 5*).

В 2015 году увеличена добыча нефти и попутного нефтяного газа (на 3,0% и 13,3% соответственно), индекс производства по «Добыче полезных ископаемых» составляет 103,5%.

Индекс производства по виду экономической деятельности «Производство и распределение электроэнергии, газа и воды» сложился на уровне 95%, т.е. производство тепло- и электро- энергии снизилось.

Индекс производства по обрабатывающим видам деятельности также не достиг уровня 2014 года и составил 98,6%.

Лишь несколько производств, таких как производство кожи, изделий из кожи и производство обуви, обработка древесины и производство изделий из дерева, целлюлозно-бумажное производство; издательская и полиграфическая деятельность демонстрируют в 2015 году рост производства, по остальным наблюдается снижение.

Анализ производства отдельных видов пищевых продуктов свидетельствует, например, об увеличении выпуска макаронных изделий в 6 раз, на 1/4 увеличилось производство мяса и субпродуктов, сыров и сырных продуктов. Незначительно возросло производство масла сливочного, мяса и субпродуктов птицы, мясных полуфабрикатов, хлеба и хлебобулочных изделий.

По промышленной продукции вырос выпуск бумаги, пластмассы, лакокрасочных материалов, труб из стеклопластиков, насосов.

За 2015 год хозяйствами всех категорий Пермского края произведено **продукции сельского хозяйства** на сумму 45,8 млрд. рублей. К уровню предыдущего года в сопоставимых ценах объёмы производства продукции снизились (98,8%), вследствие сокращения на 6,5% производства продукции растениеводства. Производство продукции животноводства возросло на 2,5%.

Основными сельхозпроизводителями края остаются сельхозорганизации, ими произведено 53% всей продукции (*в 2014 году было менее 52%*).

В них же сосредоточена и основная доля посевов зерновых культур (90,5%). При этом приоритет в выращивании картофеля и овощей остается за личными подсобными хозяйствами населения.

Также в сельскохозяйственных организациях края содержится 70% всего поголовья крупного рогатого скота, 81% – свиней и 94% – птицы.

В среднем по России производство продукции сельского хозяйства возросло на 3%. Среди субъектов ПФО первое место по темпам роста занимает Пензенская область (113,6%). Пермский край находится на 11 месте, лидер прошлого года – Республика Марий Эл – на 2 месте (110,4%).

Третий год подряд **строительство жилья** в крае превышает уровень миллиона квадратных метров. Всего за прошлый год построено более 17 тыс. квартир (17379) общей площадью 1 миллион 152 тысячи 204 квадратных метра, это на 3,5% больше 2014 года.

В сельской местности введено 400 тыс. кв. метров жилья (*рост на 23,7%*). Доля индивидуальных жилых домов в общем объёме жилья - 41% (2014 - 49%).

По жилищному строительству наш регион занимает 6 место и в Приволжском федеральном округе и *среди регионов Уральского экономического района*, первое место - традиционно Республика Башкортостан, где в 2015 году жилья построено в 2,3 раза больше, чем в Пермском крае.

Помимо строительства жилых домов в Пермском крае активно вводятся в действие и объекты инфраструктуры. Например, в 2015 году проложено 95 км газовых сетей (*почти все в сельской местности - 90 км*). Введено в действие 35 км водопроводных сетей (34 км – *также в сельской местности*).

Введены в действие **объекты социально-культурного назначения**:

– общеобразовательные и дошкольные образовательные организации на 740 и 2699 ученических мест соответственно (*наблюдается рост; 2 и 3 место по ПФО соответственно*);

– амбулаторно-поликлинические организации (351 посещение в смену);

– учреждения культуры (клубного типа на 646 мест);

– спортивные объекты: стадионы (на 548 мест);

– плавательные бассейны (670 кв. м);

– спортивные залы и сооружения (3688 кв. м, 30 тыс. кв. м);

– четыре физкультурно-оздоровительных комплекса.

Кроме того, сданы в эксплуатацию объекты производственного назначения: *скважины нефтяные и газовые, мощности по производству*

пиломатериалов и гипса, автозаправочные и газозаправочные станции, торговые предприятия и предприятия общепита, склады, хранилища для овощей, помещения для скота и птицы, зерносушилки и зернохранилища, мощности по производству хлебобулочных изделий, тепловые электростанции, линии электропередач, тепловые сети, автодороги, антенно-мачтовое сооружение для сотовой связи, волоконно-оптические линии связи и др.

По предварительным данным в 2015 году на развитие экономики и социальной сферы организациями и предприятиями края использовано 217 млрд. рублей **инвестиций в основной капитал**. Большая часть была направлена на приобретение машин и оборудования.

Инфляция – горячая и часто обсуждаемая тема, особенно в последнее время. Продовольственные товары подорожали в среднем за год на 14,3%, непродовольственные – на 11,4%, цены на услуги возросли на 11,8%. В целом за 2015 год инфляция на потребительском рынке края составила 12,6%.

Это третий показатель среди регионов ПФО после Ульяновской (13,8%) и Самарской области (12,7%). В предшествующий год наибольший прирост цен в ПФО был отмечен в Самарской области (11,8%).

В среднем по России уровень инфляции составил 12,9%.

Можно озвучить изменение цен уже за январь текущего 2016 года. Вы наверно обратили внимание, что на сайте в выпуске № 5 проекта «Статистика в картинках» как раз представлены показатели, отражающие ценовую ситуацию.

Индекс потребительских цен в Прикамье за январь составил 101,5%. При этом стоимость продовольственных товаров увеличилась на 1,6%, непродовольственных – на 0,9%, услуги стали дороже на 2,4%.

Наибольшее увеличение цен отмечено на овощи и фрукты, так виноград подорожал на 28,8%, огурцы – на 26,3%, груши – на 15,5%.

Существенные изменения отмечались в сфере предоставления услуг: на 35,5% увеличилась стоимость посещения детского сада, проезд в городском электрическом и автомобильном транспорте подорожал на 21,6% и 12,7%.

Анализ потребительского рынка показал уменьшение оборота **розничной торговли** на 13,3% в сопоставимых ценах к уровню 2014 года (487,4 млрд. рублей; на душу населения – 185 тыс. рублей) и оборота **общественного питания** на 18,3% (23,1 млрд. рублей; на душу населения – 8,7 тыс. рублей). Такая ситуация по всей стране: по России оборот розничной торговли уменьшился на 10%, по ПФО – на 12,8%.

Численность безработных, рассчитанная по методологии Международной организации труда, в Пермском крае в 2015 году составила 81,7 тыс. человек, по сравнению с 2014 годом выросла на 9,2%. Это наши цифры.

Также наблюдался рост на 21,5% числа **официально зарегистрированных безработных** (25,4 тыс. человек на конец 2015 года). Это цифры Агентства по занятости населения.

В среднем за 4 квартал 2015 года по уровню безработицы, рассчитанной по методологии МОТ, по Приволжскому федеральному округу Пермский край занимает второе место после Республики Башкортостан – 5,9%. При этом наш уровень зарегистрированной безработицы на конец 2015 года среди регионов ПФО отмечен как самый высокий – 2%.

По данным службы занятости на конец 2015 года снизилась более чем на половину (на 53%) **потребность в работниках**, заявленная предприятиями и организациями, по отношению к концу 2014 года (с 28,7 до 13,5 тыс. человек).

За 2015 год **среднемесячная номинальная начисленная заработная плата** сложилась в размере 28222,1 рубля, увеличившись по сравнению с 2014 годом (27197,5 рубля) на 3,7%, реальная заработная плата, рассчитанная с учетом индекса потребительских цен, снизилась на 9,5%.

Наиболее низкий уровень заработной платы сложился по виду экономической деятельности «Гостиницы и рестораны» – 14895,7 рубля, это в 1,9 раза меньше, чем в среднем по краю. Максимальное значение в таких видах, как «Финансовая деятельность» (47883,0 рубля) и «Добыча полезных ископаемых» (45056,6 рубля), где заработная плата превышает среднекраевое значение в 1,7 - 1,6 раза. Разрыв сократился.

По предварительной оценке на начало 2016 года на территории Пермского края постоянно **проживало** 2 633 774 человека, что почти на 3 тысячи (или на 0,1%) меньше, чем год назад. Пермский край по численности населения устойчиво сохраняет за собой 5 место среди субъектов ПФО, уступая Республикам Башкортостан, Татарстан, Нижегородской и Самарской областям.

В снижение численности населения основной вклад внесла **миграционная составляющая**. По итогам 2015 года число выбывших превысило число прибывших в наш регион, следствием этого стал отток населения порядка 4 тыс. человек.

Традиционно доминирующий компонент миграционных процессов - миграция в пределах России и большая часть - внутрирегиональные потоки.

Чаще всего жители Прикамья уезжали в Москву и Санкт-Петербург (*миграционный отток 873 и 855 человек соответственно*), а также в Свердловскую (*отток - 767 человек*) и Московскую (691 человек) области, и Краснодарский край (*отток - 665 человек*).

В рамках ПФО положительное сальдо миграции зафиксировано только с 4 регионами - это Удмуртская Республики (приток 285 человек), Башкортостан (264 человека), Кировская и Пензенская области (46 и 2 человека соответственно). В то же время значимый миграционный отток из Пермского края наблюдался в Республику Татарстан (281 человек).

В части международного обмена населением в целом за 2015 год сложилось положительное сальдо миграции. Со странами дальнего зарубежья

отмечен миграционный прирост в 92 человека, при этом наиболее значимый показатель сложился с Китаем (76 человек).

Со странами СНГ также сложилось положительное сальдо миграции, которое составило 442 человека, наиболее весомое с Украиной (1490 человек). В тоже время заметный отток отмечен в Узбекистан (976 человек).

Это связано в основном с возвращением к постоянному месту жительства мигрантов, а также в определённой степени ужесточением миграционного законодательства в плане обязательности загранпаспортов, получения патентов, страховки, непростой ситуацией с курсом рубля и т.д.

В отличие от миграционных процессов **естественное движение** населения в Пермском крае, несмотря на небольшое снижение числа родившихся (на 0,4%) и увеличение числа умерших (на 1,4%), сохранило положительную динамику.

По итогу 2015 года зафиксирован естественный прирост населения, который составил 1383 человека (по сравнению с 2014 годом уменьшился почти на треть).

В крае появился на свет 38801 малыш, традиционно мальчиков родилось больше чем девочек (на 1095 человек; девочек – 18853, мальчиков – 19948).

Уровень смертности в крае несколько вырос (на 534 человека), в целом за год ушло из жизни 37418 человек (мужчин – 19327, женщин – 18091). Основными причинами смертности остаются болезни системы кровообращения (51,2%), новообразования (14,1%) и несчастные случаи, отравления, травмы (11,2%). Из числа погибших от неестественных причин наибольшее число приходится на самоубийства (889 чел.), случайные отравления алкоголем (662 чел.), транспортные несчастные случаи (502 чел.) и убийства (385 чел.).

Таковы основные показатели социально-экономического развития Пермского края за 2015 год. Вопросы...

Уже через полгода нам предстоит провести вторую Всероссийскую сельскохозяйственную перепись. О проводимых мероприятиях по подготовке к переписи Вам расскажет начальник отдела статистики сельского хозяйства и окружающей природной среды **Пряхина Нина Александровна**.

В этом году нам предстоит крупномасштабное обследование – Сплошное наблюдение малого бизнеса, подготовка к которому вошла в активную фазу. Подробнее об этом Вам расскажет начальник отдела статистики предприятий **Чезарри Светлана Валерьевна**.

Хотим обратить внимание на информационные материалы, публикуемые на сайте Пермьстата и посвященные Сплошному наблюдению – это и краткие пресс-релизы, и интервью, и презентационные видео-ролики, и энциклопедия сплошного наблюдения. Эти материалы помогут ответить на вопросы, касающиеся проведения сплошного наблюдения на территории региона.

Особое внимание заслуживает проект «Малый бизнес Пермского края: от А до Я», где в соответствии с буквами алфавита - о вкладе малого бизнеса в экономику региона, в нашу повседневную жизнь.